   北京俄罗斯文化中心

    京俄中【2015】10号


          关于举办2015年度“中俄俄语教师教学法与教学实践培训班”

                             通    知 

各有关学校：

    为提高中俄俄语教师师资队伍的整体教学水平，适应中国各中学、中等专业学校、民办学校、社会培训机构及各高校俄语专业师资的要求，北京俄罗斯文化中心与北京欧亚晞朗教育文化发展有限公司、莫斯科国立师范大学将于2015年5月21日、5月22日上午10：00—12:00,下午14:00—16:00举办首届“中俄俄语教师教学法与教学实践培训班”。培训对象主要为各中学、中等专业学校、民办学校、社会培训机构及各高校等已开设和即将开设俄语课程的学校及有志从事俄语教学工作的大学生及社会工作者。

培训目标：通过俄语语言培训,帮助中俄俄语教师提高俄语语言水平;通过俄语教学法培训,

    帮助俄语教师增强教学实践能力;通过外教全俄文授课,帮助俄语教师了解俄罗斯文化。

培训资质：对于按照培训要求顺利完成培训的学员，将获得莫斯科国立师范大学俄语专业

    教育师资高级培训证书。

培训内容：         
Современные тенденции в преподавании РКИ: реализация дистанционных форм обучения. Электронные программы и интернет-ресурсы для обучения РКИ: взгляд со стороны преподавателя и со стороны студента. Проблемы и перспективы смешанного обучения. Реализация интегративных подходов в обучении. Образовательное пространство МПГУ. Компьютерная лингводидактика. Специфика составления тестов в электронном обучении.  

Модульные программы для студентов-стажеров и студентов включенного обучения: концепции составления, специфика контента, практика реализации в МПГУ. 

Интересные факты прошлого и настоящего России. Спорные моменты территориального и политического развития государства. Влияние географических, климатических и других факторов на пути развития страны, национальный характер русских. Наиболее интересные из русских вождей, царей, императоров.  

     4. Обзор развития русской литературы. Что останется в истории русской литературы из XIX и ХХ века. Новые аспекты интерпретации классики. Писатели лауреаты Нобелевской премии. Интересные современные писатели.   
     5. Использование неадаптированного интернет-материала на уроках развития речи. На примере мультфильмов показано, как можно актуализировать русскую лексику и фразеологию на занятиях со студентами. Новостной журналистский материал тоже интересен для использования в аудитории РКИ – он помогает понять страну, характеры современных политиков.  

6.Обучающая викторина как вид итогового занятия – практикум. 

7.Вручение призов победителям викторины и сертификатов слушателям курса. 

四、主讲：
В.К. Сигов, доктор филологических наук, профессор МПГУ, почетный профессор Тяньцзиньского университета иностранных языков, заместитель директора Института филологии и иностранных языков МПГУ. 

Е.В. Макеева, кандидат филологических наук, доцент кафедры Русского языка как иностранного МПГУ. 

五、培训教材:специализированные учебные пособия Издательства МПГУ, авторские книги и мультимедийные учебные материалы преподавателей.

六、培训对象：各中学、中等专业学校、民办学校、社会培训机构及各高校俄语教师。

七、培训时间：2015年5月21日、22日上午10:00-12:00，下午14:00-16:00。

八、培训地点：北京俄罗斯文化中心

九、报名截止日期:2015年5月15日(周五)。请各学校根据自身师资需求填写附件  《学员报

    名表》,（加盖公章后）并将扫描件发至指定邮箱mspu1872@163.com，rusculture@163.com。

联 系 人：戴安、李冰梅；

电    话：89943830   13910920110 

活动网站: 北京俄罗斯文化中心http://russianculture.cn
          莫斯科国立师范大学http://www.mpgu.edu/
          晞朗教育 www.xi-lang.com  

                                                  北京俄罗斯文化中心

                                                   2015年04月10日

附件:学员报名表及参课说明


